



# 喜迎宁波两会

宁波晚报  
观察团

代表委员看2017年民生实事

## 舌尖上的安全如何保障？ 宁波晚报观察团昨走进“放心肉菜示范超市”

食品安全作为市民非常关心的话题，一直以来备受关注。最近，我市的麦德龙鄞州商场、盒马鲜生店、华润万家鄞州印象城店、麦德龙海曙商场、华润万家高新区江南路店共5家超市门店，获得了“放心肉菜示范超市”的称号，成为我市创建国家食品安全示范城市的一个最新成果。

那么，“放心肉菜示范超市”和一般的超市有什么不一样的地方？昨天上午，由市人大代表、政协委员以及社会义务食品监督员组成的“宁波晚报观察团”，走进了麦德龙鄞州商场。

昨天，由市人大代表、政协委员和社会义务食品监督员组成的宁波晚报观察团，考察我市的食品安全现状。 记者 唐严 摄



### 现场 肉类区每天进行4次温度测控

在麦德龙鄞州商场，参与活动的代表委员和社会监督员在琳琅满目的肉类和果蔬以及水产品前仔细观察，不时地拿出手机进行扫描。只要是进入商场食品安全规范体系的商品，都可以通过包装袋上的二维码，实行全程的可追溯，包括产地、合格证和检验报告以及全程的运输情况，一目了然，让消费者买得安心，吃得放心。

据麦德龙商场的质量品控经理谢鲲昊介绍，他们建立了一整套完整的品控和服务体系，力争肉菜类食品的安全，对合作企业和农民进行生产、加工、包装、物流及市场运作提供全方位的专业培训与咨询，实现“农场到餐桌”的全过程产品质量控制及可追溯。他们还建立了7个专区数量，19个专柜数量，达到品质要求的农产品数量超过了400种，品质

商品销售总额超过了500万元，已经形成了“优质优价”的安全食品体系。

肉类区的温度一直保持在4℃左右，这里的商品都是来自全国各地的冰鲜肉类。谢鲲昊告诉观察团成员，肉类首先要经过24小时脱酸处理才会销售，而温度的控制最为关键，门店每天会进行4次的温度测控，确保肉类产品的质量。

在水产品专柜区，谢鲲昊拿起一块三文鱼，现场用手机扫码，显示这个产品来自丹麦，其整个运输的冷链流程非常清晰。“除了来自国内的农产品以外，我们还组织了来自全球不同国家的农产品，给宁波市民提供更多的选择。”谢鲲昊表示，“放心肉菜示范超市”是对超市工作的一个促进，使得他们内部的自我监管流程更加严格。

### 背景 “一式三化”创建“放心肉菜示范超市”

据了解，在创建“放心肉菜示范超市”过程中，我市市场监管部门按照“源头严防、过程严管、风险严控”的要求，确立了“直供式+透明化、国际化、梯次化”的“一式三化”工作体系。

——直供式销售。优化农产品采购源头，引入基地直供产品，积极助推示范超市吸纳精品，出口产品进入采购渠道。

——透明化监督。设立优质精品肉菜专柜，标签均加贴二维码标识，可追溯产品供应商、种养殖企业等源头信息，在专区醒目位置公示监督检查和抽检结果，并引入第三方机

构进行全面评估，加强跟踪指导。

——国际化标准。以国家法律法规为基础，融合 HACCP、FSSC 等国际食品审验标准，制定《宁波市“放心肉菜示范超市”技术评估标准》，实现“放心肉菜示范超市”的肉菜与供港或出口肉菜同标同检。

——梯次化推进。“放心肉菜示范超市”和“宁波市食品安全示范超市”两类超市同步创建，力促超市整体质量和精品数量的提升，去年我市共创建30家“宁波市食品安全示范超市”。

### 声音

#### 要建立可复制的商业模式

参加本次活动的政协委员李仲歧认为，宁波这5个“放心肉菜示范超市”创立了一个明确的标准，应该成为各大商超的一个效仿的目标。“我觉得应该可以形成一个可复制的商业模式和流程，使得这样的食品安全品控体系可以被更多商业单位所采用。同时还要加强对源头的农户的宣传与培训工作，大家一起努力才能最大程度地保障农产品的安全。”

另一位政协委员陈江去年的提案就和食品安全有关，他认为“现在网络上不良信息不少，像去年的塑料紫菜、棉花肉松等不实信息，对广大消费者造成了不少困扰，希望通过晚报观察团这个活动，让消费者了解更多的正面信息。”

人大代表王晓娜本身从事的就是食品品质管理工作，她在现场非常仔细地观察每个环节，对于很多细节问题不时地询问有关商场负责人。她告诉记者，最近几年提交了好几个有关食品安全的提案，都获得了不错的反馈。“总体来说，宁波的食品安全形势是不错的，但是这个事情来不得半点马虎，作为人大代表，有责任和义务把自己看到的如实地反映上去，通过社会综合治理的办法，切实保护大家舌尖上的安全。”

来自高校的社会义务食品监督员王同祎表示，不少学校都会到大型超市采购食品原料，现在有了这些“放心肉菜示范超市”，是一个好事情。义务监督员杜县南在国外呆过很长一段时间，他认为，现在国内对食品安全越来越重视，很多标准都已经接近甚至超过国外的标准，“其实只要达到了相应的标准，国产农产品的品质一样是可以保证的。”

记者 毛雷君 通讯员 张淑蓉 金琳

## 本报推出“请代表委员递句话”专栏

本报讯(记者 石承承) 市十五届人大三次会议、市政协十五届二次会议将分别于1月16日、1月14日开幕。即日起，本报推出“请代表委员递句话”专栏，为民情民意抵达两会现场开辟“绿色通道”。

“请代表委员递句话”栏目创办于2009年，今年已是第十个年头，已经成为市民和人大代表、政协委员之间互相沟通、传递声音的有效通道。据统计，过去9年里，有近600条富有建设性的百姓声音通过这一栏目直达两会现场，成为代表委员热议的话题。部分意见、建议已经落实到城市建设和管理的方方面面。

今年两会开幕在即，围绕医疗、教

育、卫生、交通、住房、环境、物价等民生问题，如果您有自己的想法和建议，如果您希望通过代表委员将自己的想法、建议带到两会上，可以通过本报递交您的意见。本报也将选登部分能够反映社情民意的内容，予以刊登。

提交方式如下：

宁波晚报微博：

<http://weibo.com/nbwb0574>；

<http://t.qq.com/nbwb007/>。

宁波晚报微信：公众号搜索“宁波晚报”，回复“直通两会”获取留言页面，在本页面中写下您想对代表、委员说的话即可。

宁波晚报热线：87777777。

## 迎新年 时令无公害绿色蔬菜 免费领啦！

从今天起，宁波市民拨打热线0574-27619007 56770399，就可免费领到新鲜的无公害鲜蔬！

打造舌尖上的安全，让每个家庭都能吃上安全、绿色、健康的食品，已成为社会各界关注的热点，从田头到餐桌，严抓各个环节，为广大市民供应安全绿色的无公害食品。

此次活动送出的蔬菜，包括西兰花、萝卜、小青菜等，这些鲜蔬由北大荒集团指定的纯绿色无公害农场提供，该农场占地3000余亩，生产的绿色蔬菜出口到韩国、日本等国家。除

此之外，市民还有机会挑选和品尝来自北大荒黑土地上百种绿色食品，如上等的秋木耳、香喷喷的稻花香大米等等。

**特别提示：**由于受时令和产量的影响，活动优先照顾老三区60岁以上的市民，教师、军人、知青凭有效证件可优先申领。首批仅送200份，先报先得，领完即止。

■ 报名时间：1月13日—1月14日  
8:00—17:30

■ 报名电话：0574-27619007  
56770399